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Предмет истраживања 

 

Истраживање некрополе спаљених покојника Губеревац- Гомилице, опредељене 

у период од I- III века н.е., путем археолошке анализе и интерпретације елемената 

гробних конструкција, констатованих гробних прилога, бави се дефинисањем 

социјалне структуре становништва, сепулкралним формама и поступцима, као и 

симболиком гробних прилога. Узимајући у обзир да се некропола налази на простору 

римског рударског басена Космаја, који је био један од највећих и најзначајнијих 

експлоатационих и прерађивачких пунктова среброносне руде олова (галенита) и 

гвожђа у Европи, интензивнија експлоатација иницирала је незаобилазне миграције 

становништва из различитих области Царства: долази до мењања демографске слике 

подручја и појачане насељености. На основу студије археолошких налаза, као и 

доступних историјских и епиграфских података, установили би се правци, интензитет 

миграционих процеса, затим степен очуваности, негирања или сублимирања облика 

понашања појединца у свеукупном окружењу, како код аутохтоне тако и код досељене 

популације. Препознале би се промене у свим сферама живота, изазване економским 

процесима као и формирањем нових облика држаних институција, а које доводе до 

социјалног раслојавања. Полазећи од претпоставке да утврђени римски обрасци 

државног апарата нису могли бити у потпуности рефлектовани у сфери духовног, на 

основу свеобухватних анализа некрополе, потпуније би се сагледао овај аспект, 

најуочљивији у начину и облицима сахрањивања. Сагледавање присуства и 

распрострањености различитих култова пружило би јаснију слику о социјалном  

идентитету становништва.  

Истовремено би се дефинисало питање комуникације, односно трговине, увоза и 

постојања локалне производње на Космају. 

На простору рударског басена, до сада је утврђено постојање 14 некропола, које 

су већином констатоване рекогносцирањем и нису систематски истражене. Некропола 

Губеревац- Гомилице, која је предмет овог рада, једина је систематски истражена на 

Космају и једна од малобројних археолошки истражених римских некропола у 

рударским областима на територији Србије.  

 

Циљеви 



 

Један од главних циљева истраживања било би утврђивање степена очуваности 

аутохтоне сепулкралне концепције у начину и облику сахрањивања, која је могла бити 

миграционим процесима трансформисана у појединим сегментима. 

Карактер и врста гробних прилога, њихова типолошка и хронолошка анализа, 

омогућила би тумачење функције, хронологије, порекла и дистрибуције, неопходне за 

јасније сагледавање социјалне слике становништва (рудари, занатлије, 

пољопривредници итд). 

Интегрисање резултата анализе и података наведених у предмету, а које ће бити 

детаљније елаборисане у одељку о методама истраживања, указали би, поред наведених 

идеја, и на интензитет и динамику миграционих процеса.  

Интерна компарација података о гробним конструкцијама са покретним 

археолошким материјалом у оквиру некрополе Губеревац-Гомилице, омогућиће 

утврђивање динамике и интензитета процеса асимилације аутохтоног становништва и 

досељеника у област античког Космаја. 

 

 

Основне хипотезе 

 

Присуство становништва различитог културног порекла претпоставља се на 

основу хетерогених елемената примењених у формирању гробних конструкција (мање 

димензије доњег етажа, либационе оловне и керамичке цеви, урна, оловни саркофаг, 

опеке у облику крова), као и у гробним прилозима (глеђосане и стаклене посуде, 

теракоте, оловне плочице).  

Примењени гробни елементи, присутност богатијих гробних прилога, не морају 

по дефиницији, бити одраз економског статуса појединца, већ могу сведочити о 

сразмерно великој количини утрошене енергије заједнице приликом сахране, али са 

другачијим мотивима. Наиме, може се претпоставити и ситуација када је третман 

покојника од стране чланова породице, заједнице, директна рефлексија не економског, 

већ његовог социјалног статуса, угледа у оквиру заједнице, која има потребу да  

покојнику на тај начин искаже поштовање и достојну сахрану. 

Предмети похрањени у гробовима на некрополи из Губеревца су без трагова, 

или са незнатним траговима употребе, што сведочи о планској намени њиховог 



коришћења, тј. примени у функцији спиритуалних оруђа, начињених ексклузивно за 

потребе сахране.   

Малобројност гробних прилога или присуство искључиво одређеног типа 

гробних прилога, могу представљати и жељу покојника која се морала испоштовати. 

Редукована сепулкрална концепција може бити условљена датим околностима, 

узимајући у обзир тешке услове рада, ризичност посла, болести, поготово код рударске 

популације. 

На некрополи је сахрањено становиштво различитог социјалног порекла, 

већином рударско. За рад у рудницима, судећи по констатованим ниским и ужим 

окнима, ангажована су деца као и жене, сахрањени на некрополи.   

Са друге стране, висок степен сагорелости костију спаљених покојника (уз 

практичну немогућност идентификације), јасно сведочи о познавању постизања 

високих температура, примењиваних у обреду спаљивања. Ова чињеница ствара 

значајно ограничење, јер нисмо у прилици да прецизније говоримо о њиховом 

физичком изгледу, исхрани, болестима итд. 

Оријентација гробова не упућује на порекло становништва. У питању су или 

практични разлози  коришћења сваке слободне површине, или се ради о концепцији 

распоређивања гробова радијално око устринума (спалишта). 

Сепулкрални простор некрополе организован је на основу симболичног 

концепта одабира одређеног типа тла и облика терена за сахрањивање (узвишења, 

стеновито тло, близина реке).  

На Космају је, осим увоза, постојала развијена локална производња предмета 

коришћених како у свакодневном животу, тако и приликом обреда (посуде од 

керамике, стакла, олова, светиљке, алатке, коштани предмети). Ова пракса је очекивана,  

због постојања локалних сировина за њихову израду (глина, олово, гвожђе).         

Присуство становништва различитог порекла може се претпоставити и кроз 

констатовано поштовање различитих култова, који су мало или готово незабележени на 

некрополама са територије данашње Србије (култ Загробне Венере, оловне плочице са 

натписом  /tabellae defixionum/ или без њега, негатив-калупи са представама божанстава 

и обрађени кристал).  

       

 

 

 



Методе истраживања 

 

Планирано истраживање карактерише интердисциплинарност и засниваће се, 

пре свега, на стандардном археолошком аналитичком поступку, односно на типолошко- 

хронолошкој анализи, допуњеној досадашњим историјским и епиграфским подацима. 

Са друге стране, планиране су физичко-хемијске анализе различитих материјала од 

којих су израђени предмети у гробовима, у циљу утврђивања порекла сировине. 

Интегрисани резултати би омогућили јаснију интерпретацију укупне грађе у њеном 

ширем социокултурном контексту.    

Почетни методолошки поступак био би непосредни увид у инвентар и студијски 

материјал збирки Народног музеја у Београду (тзв. збирке  Дуњић и Космај, као и 

Римске збирке) и Античке збирке Музеја града Београда. Неопходан је и преглед 

теренске документације поменутих установа, као и оне из  Завода за заштиту 

споменика културе града Београда и Археолошког института у Београду. Уследила би 

анализа података добијених на тај начин, паралелно са појединачном анализом гробних 

целина, утврђивања њиховог типа и диспозиције у оквиру некрополе и хронолошка 

анализа гробних прилога. На поменутој некрополи, која је предмет овог рада, 

констатован је 361 гроб са око 1500 артефаката. 

Компарацијом присутних гробних облика и њихове конструкције (тип гробне 

јаме, запеченост страна, облагање гробне раке, присуство надгробних обележја), 

похрањених гробних прилога (количина, врста, положај у оквиру гроба и етажа, 

евентуални трагови претходног коришћења), дефинисале би се евентуалне разлике или 

сличности доследно примењене или редуковане сепулкралне концепције која би 

упутила на закључак о социјалном статусу појединца, његовој улози у оквиру породице 

и ширег окружења, односно на степен уложене социјалне енергије у процесу 

сахрањивања покојника. Такође, извршила би се контестуална анализа археолошког 

материјала. Утврђивање прецизне позиције артефаката (унутар гроба или изнад гроба)  

јасније би показала квалитативне разлике између предмета намених похрањивању и 

оних коришћених приликом сепулкалног обреда.  

Коначно, упоредно би се анализирали сви ови подаци са некрополе Губеревац–

Гомилице са другим рударским некрополама из римског периода на тлу Србије.  

 

 

 



Структура рада 

 

1. Уводна разматрања 

 

-  Територијални  и хронолошки оквир истраживања некрополе 

      -  Историјска и рударско-геолошка истраживања Космаја  

      -  Историјат археолошких ископавања Космаја 

     -   Досадашња сазнања о значају космајске области у римском периоду 

 

2. Некропола Губеревац-Гомилице 

- Положај и распростистирање некрополе  

- Историјат истраживања некрополе 

- Начин сахрањивања 

- Гробни прилози 

- Погребни ритуал и култна пракса 

 

3. Социјална структура становништва на некрополи 

- Социјални и професионални идентитет покојника 

- Перегрино становништво и досељеници, прилагођавање, задржавање или 

губљење идентитета 

- Трговина, размена, локална производња 

- Присуство и  улога  војске 

 

4. Некрополa Губеревац-Гомилице у ширем контексту 

 

- Некропола Губеревац-Гомилице у односу на античке некрополе у рударским 

подручјима на територији Србије 

 

5. Закључно разматрање     

- Интегрисање резултата истраживања некрополе у вези са питањем порекла,  

социјалног статуса и интензитета миграционих процеса 

- Значај некрополе Губеревац-Гомилице  
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рада под насловом Римска некропола Губеревац – Гомилице на Космају: социјална 

структура становништва од  I  до III века н.е. који је поднела докторанд Мира 
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Рад Римска некропола Губеревац – Гомилице на Космају: социјална структура 

становништва од  I  до III века н.е. који је предложила колегиница Мира Глумац биће 

посвећен проучавању  

Област Космаја, један је од најзначајнијих античких рударских ревира на тлу 

Србије који улази у сферу изузетног интересовања римске провинцијске управе већ 

почетком  II века н.е. Богата лежишта среброносне руде условила су посебну 

организацију овог ревира, интензивну експлоатацију и концецтрацију значајних војних 

снага задужених за контролу лежишта метала (сребро, олово и гвожђе) као стратешких 

сировина изузетно важних за економски развој. Арехеолошким истраживањима 

констатовани су и делимичнио публиковани разнородни трагови металопрерађивачке 

делатности (рударска окна, шљачишта, топионичарски центри) као и цивилна и војна 

насеља са пратећом инфраструктуром (фортификације, саобраћајнице, акведукти) и 

бројним покретним налазима. Најзначајније податке о доброј насељености Космаја у 

доба римске доминације пружају пре свега античке некрополе којих је, до сада, 

директно или индиректно, потврђено укупно четрнаест. Степен њихове истражености 

је, међутим, неуједначен и недовољан, тим пре што се ради о подручју од изузетне 

важности за економски развој провинције Горње Мезије. Колегиница Глумац одлучила 

се управо да свој докторски рад посвети проучавању социјалне структуре античких 



житеља Космаја кроз најбоље документовани пример, користећи до сада необјављене 

резултате једине систематски истражене римске некрополе на локалитету Губеревац – 

Гомилице. 

Кандидат је кao главне циљ својих истраживања истакао јасније сагледавање 

социјалне структуре становништва и њихове делатности (војници, рудари, занатлије, 

пољопривредници). Предвиђено је утврђивање степена очуваности аутохтоне 

концепције сахрањивања, која је свакако била подложна променама условљеним 

досељавањем становништва из других, такође рудничких области Царства (Грчка, Мала 

Азија, Панонија, Далмација). Типолошка и хронолошка анализа гробних конструкција 

и прилога требало би да упути на њихову функцију у сепулкралном контексту, као и на 

карактер и динамику миграционих процеса. 

На основу поступака примењених у формирању гробних конструкција 

(димензије етажа, присуства либационих цеви, урни, саркофага, двосливна 

конструкција од опека), као и присуства специфичних гробних прилога а најпре 

карактеристичних посуда од стакла и керамике, накита и теракота, колегиница Глумац 

намерава да утврди могуће порекло становника сахрањених на некрополи, њихов 

професионални идентитет и друштвени положај. На специфичности и хетерогени 

састав популације, између осталг упућује поштовање култова специфичних и иначе 

ретких на другим некрополама у провинцији Горњој Мезији, попут култа Венере 

Фунерарије препознатог у појави оловних свитака са заветима или клетвама (tabellae 

defixionum) 

У предложеном садржају тезе Мира Глумац издвојила је неколико поглавља. 

Уводно поглавље намењено је утврђивању географских и хронолошких оквира рада, те 

историјату досадашњих истраживања римских локалитета на Космају и значају ове 

области за организацију рударства и привредни развој провинције Горње Мезије. Затим 

следи поглавље којим се ближе разматра положај и распростирање некрополе 

Губеревац-Гомилице са дефинисањем начина сахрањивања и анализом гробних 

прилога и погребних ритуала. У поглављу Социјална структура становништва 

колегиница Глумац намерава да, тумачећи резултате претходних истраживања, утврди 

друштвени положај и професионални идентитет покојника, њихово порекло (аутохтоно 

становништво / досељеници) са посебним освртом на показатеље рударске делатности 

или војне каријере. Посебан део рада биће посвећен сагледавању некрополе у контексту 

других римских некропола констатованих на тлу рударских ревира у Србији. У 

последњем поглављу предвиђено је сумирање резултата истраживања некрополе 



Губеревац-Гомилице (али и расположивих података о осталим некрополама 

потврђеним како на Космају) са изношењем закључака о пореклу, професионалног 

идентитета, друштвеног положаја популације сахрањене на  локлаитету Губеревац-

Гомилице. 

Након свега што смо навели сматрамо да ће докторска дисертација. коју је 

предложила докторанд Мира Глумац представљати значајан допринос истраживању 

Космаја као важног римског економског центра а посебно у погледу сагледавању 

друштвено-економске структуре становништва како ове тако и других рударских 

области провинције Горње Мезије. Имајући у виду значај проучавања ове теме 

сматрамо да израду докторске дисертације докторанда Мире Глумац треба свакако 

подржати. 

 

У Београду 15. 03. 2010.      

проф. др. Сташа Бабић 

 

проф. др. Александар Палавестра 

 

доц. др. Софија Стефановић 
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